

Русские писатели XVIII-го века

XII *).

Сергей Герасимович Домашневъ.

Есть извѣстіе, что С. Г. Домашневъ родился въ 1746 году (Мат. Ефр., стр. 143 въ прим.), но повидимому онъ родился по крайней мѣрѣ годами пятью ранѣе, ибо въ 1767 году онъ былъ членомъ комиссіи депутатовъ для сочиненія проекта новаго уложенія (Спис. деп., Совр., 1861, кн. 12, прим., стр. 45, подъ № 389), а для выбора въ это званіе нужно было имѣть не менѣе 25 лѣтъ (Ист. свѣд. о Екат. ком. для соч. проекта нов. ул., Ч. I, стр. 5.), слѣд. С. Г. Домашневъ не могъ родиться позже 1742 года. Происхожденіе его въ точности мнѣ неизвѣстно **); но можно полагать, что онъ былъ однимъ изъ сыновей любимой камеръ-фрау императрицы Елизаветы, Анны Дмитріевны Домашневой, которая пользовалась особыннымъ ея довѣріемъ, чѣмъ возбудила зависть; въ 1754 году была она обвинена въ намѣреніи околдовывать государыню, арестована вмѣстѣ съ дѣтьми, изъ коихъ меньшой былъ камеръ-пажемъ, и выслана съ ними въ Москву. (Зап. Имп. Ек., стр. 159, подъ 1754 годомъ). С. Г. Домашневъ учился въ Московскомъ университѣтѣ ***), вмѣстѣ съ фонъ-Визинскимъ (Ист. Имп. Моск. унив. стр. 95), съ которымъ остался и потомъ пріятелемъ (Соч. Ф. Виз., изд. Ефр., стр. 357 и 384). Онъ очень рано выступилъ на литературное поприще, печатая много стиховъ и прозы въ издававшихся въ 1760—1763 годахъ въ Москвѣ журналахъ Хераскова „Полезное Увеселеніе“ и „Свободные часы“ (Ист. Имп. Моск. унив., стр. 93); кроме того, многія его стихотворенія остались неизданными (мат. Ефр., стр. 35 и 143, 168 и

*) См. «Русскую Старину» 1870 г. т. I, изд. первое стр 463; изд. второе стр. 541; т. II, стр. 74 и 194.

**) Дѣдъ Сергея Герасимовича Домашнева, Яковъ, былъ въ 1701 и 1703 гг. писцомъ 2-й статьи и, потомъ, подъячимъ крѣпостныхъ дѣлъ; а отецъ, Герасимъ Яковлевичъ, въ 1760 г., находился коллежскимъ совѣтникомъ и присутствовалъ въ соляной конторѣ. Прим. М. Д. Жигрова.

***) Въ бытность свою воспитанникомъ московского университета, С. Г. Домашневъ, по собственному желанію, выраженному въ его членитной, поступить на службу лейбъ-гвардіи въ Измайловскій полкъ солдатомъ, и, приказомъ по этому полку, отъ 16 февр. 1760 г., зачисленъ въ 12-ю роту. Вотъ университетскій аттестатъ С. Г. Домашнева, хранящійся вмѣстѣ съ его членитной, въ дѣлахъ архива л.-гв. Измайловскаго полка: «1760 г. декабря 17 дня, по указу ея императорскаго величества і по определенію канцеляріи императорскаго московскаго университета, дан сей аттестат благородному ученику Сергею Домашневу, втомъ, что он, въ бытность свою въ университете, обучался стилю французскаго языка, гисторіи, географіи і геометріи, све-

198). С. Г. Домашневъ служилъ офицеромъ сперва въ полевыхъ полкахъ, и затѣмъ въ генеральномъ штабѣ (*Ibid.*, стр. 143), и долго путешествовалъ за границей (Слов. Евг., ч. I, стр. 187). Въ 1772 году былъ онъ выбранъ членомъ вольного россійскаго собранія при московскомъ университетѣ (Ист. Имп. Моск. ун., стр. 202). Въ то же время участвовалъ онъ въ дѣйствіяхъ противъ турокъ, начальствуя легіономъ албанцевъ, навербованныхъ по приказанію Орлова. Въ семидесятыхъ годахъ пожалованъ онъ былъ камеръ-юнкеромъ и на-конецъ дѣйствительнымъ статскимъ совѣтникомъ, камергеромъ (Слов. Евг., ч. I, стр. 187) и директоромъ академіи наукъ, должность ко-тораго онъ занималъ съ 1775 по 1783 годъ (*Ibid.*), принялъ ее отъ графа Владимира Григорьевича Орлова, который былъ такъ же какъ и его братъ главнымъ покровителемъ С. Г. Домашнева (Зал. кн. Дашк. гл. 13). Въ 1767 году С. Г. Домашневъ участвовалъ въ из-даніи въ Москвѣ „Переводовъ изъ энциклопедіи“, где напечатаны его переводы двухъ статей по части географіи. (Соврем., 1857, № 7, Смѣсь, стр. 75). Въ томъ же году засѣдалъ онъ въ знаменитой де-путатской комиссіи, какъ депутатъ отъ сумскаго дворянства Сло-бодско-украинской губерніи (Спис. Деп. Соврем., 1861, кн. 12, Прил., стр. 45, подъ № 389) и былъ членомъ частной комиссіи „О раз-множеніи народа, земледѣлія и домостроительства“ (*Ibid.*, стр. 74). Во времена директорства его въ академіи происходилъ, въ 1776 году, пятидесятилѣтній юбилей ея существованія, на празднествѣ кото-раго онъ говорилъ рѣчь (Слов. Евг., ч. I, стр. 188). Въ 1777 году онъ предложилъ академіи составить „Всеобщее географическое, исто-рическое, политическое, физическое и экономическое описание Рос-сіи“, но предприятіе это ограничилось составленіемъ -росписаніемъ предметовъ для этого сочиненія (*Ibid.*). Домашневъ пожалованъ ка-мергеромъ 28 июня 1778 года (С.-Петерб. Вѣсти., 1778, ч. I). С. Г. Домашневъ хотѣлъ изгнать изъ употребленія букву г (Опытъ кр. ист. русск. лит. Греч., стр. 143) и въ „Академическихъ извѣсті-ах“

ликою прилежностью; успехи оказали ізрядныи, при томъ поступки і пове-деніи такие имѣеть, какъ благородно воспитанному надлежить. И ныне, по прошению его, записатца ему въ военную службу симъ дозволятца. А по за-писке (въ службу) имѣть онъ, для окончанія наукъ, остатся при универси-тете по прежнему. Чего ради онъ, Домашневъ, симъ атестуется, за подписа-ниемъ канцеляріи советника імператорскаго московскаго университета ди-ректора. У подлинного подписано тако: Иванъ Малиссино. За секретаря актуа-риусь Петръ Кориельевъ. Регистраторъ Иванъ Перелывкинъ. У того атестата я імператорскаго величества імператорскаго московскаго университета не-печатъ. Москва». (дѣла архива л.-гв. Измайлова полка. 1760. Книга отстав-наго посыль).
Примѣч. М. Д. Хмырова.

яхъ" 1781 года для опыта печаталь безъ этой буквы одинъ отдѣль, подъ заглавiemъ: "Показаніе новѣйшихъ трудовъ разныхъ Академій" (Соч. Держ., изд. Я. К. Грота, т. 3, стр. 499). Но вообще, время директорства С. Г. Домашнева было періодомъ упадка академіи, если вѣрить всему, что говорить о немъ заступившая его мѣсто, какъ директоръ академіи, въ началѣ 1783 года, извѣстная княгиня Екатерина Романовна Дашкова. Она разсказываетъ о вошлющихъ беспорядкахъ и злоупотребленіяхъ по управлению и экономической и счетной частяхъ Академіи, которая нашла и исправила, и приводить самые нелестные отзывы о С. Г. Домашневѣ самой императрицы (Зап. кн. Дашк., гл. 19). Повидимому онъ дѣйствительно впалъ у ней въ немилость. По крайней мѣрѣ съ тѣхъ поръ онъ не получалъ никакихъ наградъ или повышений и вообще всякия свѣдѣнія о немъ исчезаютъ. Извѣстно только, что онъ умеръ въ 1796 году (Слов. Евг., ч. I, стр. 188). С. Г. Домашневъ былъ женатъ на княжнѣ Варварѣ Ивановнѣ Оболенской (род. 1765, ум. 24 марта 1828), дочери подполковника князя Ивана Петровича. (Рос. Род. книга кн. П. Долгор., ч. I, стр. 80 и 81, подъ № 69). Дочь ихъ Варвара Сергеевна была за Михаиломъ Федоровичемъ Сухотинымъ.

Отдѣльно изданныя произведенія С. Г. Домашнева суть слѣдующія:

1. Ода на восшествіе на престолъ Императрицы Екатерины II. СПб. 1762. (Соп., № 7173; у Пл. и Смирд. нѣтъ).
2. Ода на побѣду надъ Турками и на взятие Хотина. Спб., 1769. Соп., № 7318; у Пл. и Смирд. нѣтъ).
3. Ода на побѣду, одержанную Россійскимъ флотомъ надъ Турками при Чесмѣ. Спб., 1771. (Соп., № 7216; у Пл. и Смирд. нѣтъ).
4. Рѣчь о обязанности, которую имѣютъ ученые общества присоединять къ физическімъ наблюденіямъ и нравственнымъ. Спб. 1777. (Соп., № 10,026; у Пл. и Смирд. нѣтъ). Эта рѣчь произнесена была авторомъ въ 1776 году, на празднествѣ пятидесятилѣтнаго юбилея Академіи Наукъ, о чемъ уже сказано выше.

Новиковъ въ 1772 году приписывалъ С. Г. Домашневу переводъ "Нравоучительныхъ сказокъ" Мармонтеля, изданный въ 2 частяхъ въ Москвѣ, въ 1764 году. (Мат. Ефр., стр. 35). Но всѣ библіографіческія указанія свидѣтельствуютъ противъ этого. Сопниковъ (№ 10,314), Плавильщиковъ (№ 4886), Смирдинъ (№ 9648) и митрополитъ Евгений (Слов. св. пис., ч. I, стр. 83) говорятъ единогласно, что этотъ самый переводъ (изданный вторично Новиковымъ же въ Москвѣ, но уже въ 1787—1788 годахъ) принадлежитъ Павлу Ивановичу фонъ-Визину, брату славнаго комика, бывшему съ 1784 по 1789 годъ директоромъ московскаго университета.

Две изъ статей С. Г. Домашнева, появившіяся въ 1762 и 1779 годахъ, а именно "О стихотворствѣ" и "Отрывокъ" недавно перепечатаны. (Матер. Ефр., стр. 168 и 196). М. Н. Лонгиновъ.